
Kleine Anfrage

Digihub.li

Frage von Landtagsabgeordnete Sandra Fausch

Antwort von Regierungschefin Brigitte Haas

Frage vom 10. Juni 2026
Der Landtag hat mit dem Bericht und Antrag Nr. 34/2023 die Förderung des Projekts «dighub.li» mit einem 

Betrag von CHF 1,5 Mio. für drei Jahre beschlossen. Ziel von «digihub.li» ist es, als zentrale Plattform die 

digitale Transformation in Liechtenstein voranzutreiben, insbesondere durch die Vernetzung von Wirtschaft, 

Wissenschaft und Verwaltung, die Förderung von Innovationen sowie die Unterstützung von Unternehmen, 

insbesondere KMU, bei der Digitalisierung. Eingebettet ist die Initiative bzw. das Projekt in das EU-Programm 

Digitales Europa. Das Staatsbeitrag stellt 50% der gesamten Förderung der Initiative dar. Die anderen 50% sind 

EU finanziert.

Im damaligen Bericht und Antrag sind vier Kernfelder definiert (ich nenne sie wörtlich):

* Aufbau eines Ökosystems für die Zusammenarbeit und Digitalisierung von KMU und des öffentlichen 

Sektors in Liechtenstein

* Vermittlung von digitaler Kompetenz für KMU und den öffentlichen Sektor mit Forcierung des 

Wissensaustauschs zwischen der EU und Liechtenstein

* Coaching von Projekten zur digitalen Transformation

* Bereitstellung von Innovationsräumen für Startups, KMU und Investoren, um digitale Geschäftsmodelle 

aufzubauen und zu skalieren.

Die Förderperiode lief bis Mitte Juni 2025, wobei die Finanzierung von Tätigkeiten bis Ende Juni 2026 

vorgesehen ist. Im Rechenschaftsbericht heisst es die Vorgaben der Leistungsvereinbarung wurden erfüllt.

Daraus meine Fragen:

* Welche wesentlichen quantitativen Zielgrössen wurden in der Leistungsvereinbarung festgelegt und wie ist 

der jeweilige Erfüllungsgrad aktuell?
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* Laut Bericht und Antrag unterliegt «digihub.li» einer Wirkungsmessung und eines Reportings. Welche 

messbaren Wirkungen auf die Zielsetzung von digihub.li kann die Regierung nachweisen?

* Ist nach Ende der Förderperiode ein öffentlicher Schlussbericht oder Wirkungsbericht vorgesehen, wenn 

nein was sind die Gründe?

* Welche Strukturen und Angebote bestehen nach Auslaufen der Förderung von «li»?

Antwort vom 12. Juni 2026
zu Frage 1:

Die Steuerung und die Erfolgskontrolle von digihub.li erfolgen über die im EU-Grant Agreement definierten 

Objectives and Key Results (OKRs), Key Performance Indicators (KPIs) und Meilensteine, welche integraler 

Bestandteil der Leistungsvereinbarung sind. Zu den wesentlichen Grössen zählen beispielsweise die Anzahl 

betreuter Unternehmen, durchgeführter Beratungen und Coachingfälle sowie die Entwicklung der digitalen Reife; 

das sogenannte Digital Maturity Assessment. Die entsprechenden Kennzahlen und Fortschritte werden im 

Rahmen der jährlichen Geschäftsberichte von digihub.li ausgewiesen. Die Regierung verweist hinsichtlich der 

einzelnen Kennzahlen daher auf den Jahresbericht 2024, öffentlich einsehbar auf „jahresbericht.digihub.li“. Zum 

Abschlussbericht siehe Antwort zu Frage 3.

zu Frage 2:

Die Wirkung von digihub.li kann anhand verschiedener messbarer Indikatoren nachgewiesen werden. Ein 

zentrales Instrument ist das von der EU vorgegebene Digital Maturity Assessment, mit dem die Entwicklung der 

digitalen Reife bei begleiteten Unternehmen erfasst wird. Darüber hinaus liegen Kennzahlen zu den erbrachten 

Leistungen vor, insbesondere zur Anzahl begleiteter Unternehmen und Startups, zu durchgeführten Trainings 

und Teilnehmenden sowie zu eingeworbenen Fördermitteln. Ebenfalls dokumentiert sind die Entstehung neuer 

Netzwerke und Kooperationen sowie der Ausbau der internationalen Vernetzung im Rahmen des europaweiten 

EDIH-Netzwerks. Die entsprechenden Ergebnisse werden im Rahmen der Berichterstattung von digihub.li 

ausgewiesen. Hinsichtlich der einzelnen Kennzahlen verweist die Regierung auf den veröffentlichten 

Jahresbericht 2024 sowie den in Kürze erscheinenden Abschlussbericht.

zu Frage 3:
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Digihub.li hat während der gesamten Förderperiode gemäss Leistungsvereinbarung jährlich einen Geschäfts- 

und Tätigkeitsbericht vorgelegt. Die Berichte wurden finanztechnisch geprüft und von einer externen 

Revisionsstelle bestätigt. Ein umfassender Geschäftsbericht wurde, wie in der Antwort zu Frage 1 bereits 

ausgeführt, zur Halbzeit der Förderperiode veröffentlicht. Zwar ist ein gesonderter öffentlicher Schluss- oder 

Wirkungsbericht in der Leistungsvereinbarung nicht vorgesehen, jedoch wird digihub.li im Rahmen des letzten 

Geschäftsberichts die Ergebnisse über die gesamte Förderperiode zusammenfassen und insofern einen 

abschliessenden Überblick über die Tätigkeit während der gesamten Laufzeit geben. Die Veröffentlichung dieses 

Berichts erfolgt in Kürze auf www.digihub.li. Unabhängig davon erfolgt auf EU-Ebene nach Ablauf der 

Förderperiode eine abschliessende Berichterstattung und Prüfung im Rahmen des EU-Grant Agreements.

zu Frage 4:

Die Leistungsvereinbarung enthält keine Regelung zur Fortführung von digihub.li nach Ende der Förderperiode 

und begründet keine entsprechenden Verpflichtungen. Die bestehende Projektpartnerschaft wird nach Auslaufen 

der Förderung in der bisherigen Form enden. Eine allfällige Weiterentwicklung und Fortführung der im Rahmen 

von digihub.li aufgebauten Angebote und Aktivitäten obliegt den verbleibenden privaten Akteuren. Welche 

Angebote langfristig fortgeführt werden, wird sich im Rahmen einer allfälligen eigenständigen Weiterentwicklung 

zeigen.
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